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ІСТОРІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ФЛОРИ МІСТА УМАНЬ  

(ЧЕРКАСЬКА ОБЛАСТЬ) 
Актуальність. У статті розглянуто основні етапи історії досліджень флори міста 

Умань (Черкаська область) від першої половини XIX століття до сьогодення. Згадано 

ключових науковців, котрі зробили першочерговий внесок у вивчення флористичного складу 

регіону. Серед них славні імена А. Анджейовського, О. Роговича, Л. Гольца, Й. Пачоського, 

Ф. Блонського. Результати. Встановлено, що вже наприкінці XIX століття в 

досліджуваній урбанофлорі було зафіксовано понад 815 видів, що складає 71,6 % сучасного 

таксономічного багатства флори міста. Протягом XX століття до інвентаризаційного 

конспекту флори було додано близько 200 видів (17,6 %), а у XXI столітті – ще 124 види 

(10,8 %). За результатами встановлено, що урбанофлора Умані є однією з найбільш 

досліджених в Україні та включає 1140 видів і підвидів вищих рослин. Значну увагу приділено 

вивченню рослинного покриву дендрологічного парку «Софіївка» як важливого осередку 

інтродукції чужорідних рослин. Розкрито основні тенденції змін флористичного складу, 

зокрема поширення адвентивних видів та зникнення аборигенних таксонів. Висновки. 

Запропоновано перспективні напрями подальших досліджень. 

Ключові слова: біорізноманіття; Правобережний Лісостеп; Софіївка; флористичні 

дослідження; ботаніки; історія науки.   

 

Постановка проблеми. Сучасні міста належать до найбільш важливих екосистем, в 

яких виникають флори нового типу – урбанофлори. Вивчення їх таксономічного 

різноманіття і динаміки, особливо в історичному аспекті, є актуальним завданням 

сьогодення [1]. В Україні до нашого часу вивчені багато урбанофлор у більшості регіонів, 

але у Черкаській області такі дослідження до цього часу не проводилися. Одне із найбільш 

міст Середнього Придніпров’я – м. Умань, з чисельністю населення 81,5 тис. осіб – 

розташоване на перехресті шляхів, і практично з самого початку розвитку ботанічної науки в 

Україні не лишалося поза увагою природодослідників [2-5]. Однак узагальнення проведених 

досліджень до сьогодні були відсутні, а численні і часто фрагментарні дані містяться в 

джерелах, які давно стали бібліографічною рідкістю [3, 4, 6-8]. У зв’язку з цим узагальнення 

та аналіз флористичних відомостей щодо урбанофлори Умані є назрілими і важливими. 

Мета дослідження. З’ясувати стан і особливості вивчення флори міста Умані та його 

околиць за весь час ботанічних досліджень, виявити їх повноту. 
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Матеріали і методи дослідження. Використані ретроспективні методи збору 

флористичних даних включали: з’ясування всіх відомостей про видовий склад рослин у 

літературних джерелах, починаючи від початку XIX століття [3, 4, 5, 9], опрацювання 

гербарних фондів насамперед Києва (KW, KWHA, KWHU), Умані (SOF, UM, UPU) [10-12] 

та інших, менш доступних гербаріїв; аналіз виданих ексикат уманської флори за виданнями 

серії «Herbarium Florae Rossica»; створення та опрацювання бібліографічної бази даних, 

зокрема по персоналіях флористів, які працювали в досліджуваному регіоні [2]. 

Результати дослідження та їх обговорення.  

XIX – початок XX століття. Перші відомості про окремі рослини дослідженої флори 

мають загальний характер і зустрічаються в художніх описових творах щодо «Софіївки» або 

стосуються початку закладання насаджень дендрологічного парку [13]. Науковий період 

вивчення флори Умані та околиць розпочався у першій чверті XIX ст., коли місто відвідав 

А.Л. Анджейовський [3, 4]. Щоправда, цей видатний природознавець і першопроходець 

багатьох куточків України концентрувався на вивченні флори Подільської височини, а з 

Придніпровської височини його ботанічні відомості були дуже фрагментарні. У першій своїй 

книзі автор звернув увагу на безлісість колишнього Уманського повіту та ознаки того, що 

тут відкриті простори колись були вкриті лісами [3]. В наступній книзі А.Л. Анджейовський 

[4] відзначив загальні особливості рослинності околиць Умані: на північ від міста територія 

має лісовий характер, а на південь, у напряму до річища Південного Бугу – більш степова. 

Лише через три десятиліття цей автор вказав кілька видів рослин із околиць Умані [14]. Але 

інші автори плідно використовували матеріали А.Л. Анджейовського. Так, за його зборами 

В.С. Бессер [15] навів для м. Умані Prunus fruticosa Pall. та Onosma tinctoria M.Bieb., причому 

для другої рослини було вказано рік збору – 1816. Дещо пізніше Е.І. Ейхвальд [16] навів для 

околиць Умані Bromus squarrosus L., Cystopteris fragilis (L.) Bernh. і Thinopyrum intermedium 

(Schur) Barkworth & D.R.Dewey. Авторство цих знахідок не було зазначене, але вони, 

імовірно, теж належать А.Л. Анджейовському. У більш пізній період уманські збори 

А.Л. Анджейовського наводили і інші автори, зокрема, О.С. Рогович [17].  

В середині XIX ст. поодинокі вказівки кількох видів з Умані навів 

Е.Р. Траутфеттер [6]. Х. Стевен навів цікаву вказівку про знахідку у 1814 р. в молодому на 

той час парку «Софіївка» Xanthium spinosum L. (колектор Borosdin) [7]. Також, було вказано 

про розповсюдження птахами Prunus mahaleb L. із «Софіївки» у 1853 р. ботаніком 

Ф.І. Базинером [18]. Перші детальні вказівки про флору Умані навів О.С. Рогович – він 

загалом повідомив про понад 130 видів [17], у тому числі близько 30 – за неопублікованими 

матеріалами А.Л. Анджейовського, зібраними ним в останній період життя. Наступним 

значним внеском була публікація Л. Гольца за результатами вивчення у 1871 р. флори 

Уманщини [8]. Автор навів дещо більше 340 видів вищих судинних рослин, виявлених в 

Умані та близьких селах. Серед інших ним було наведено рідкісні види: Pulsatilla grandis 

Wender., P. pratensis (L.) Mill., Stipa pennata L. та інші, але окремі вказівки автора слід 

розглядати критично.  

Найбільш продуктивними на довгий час залишилися результати вивчення флори 

Умані та близьких околиць міста Й.К. Пачоським, який у 1880–1886 роках навчався в 

Уманському училищі землеробства, хоча так і не закінчив тут курс академічної освіти [9, 10]. 

Цей видатний природознавець і фітогеограф розпочав свою наукову діяльність саме з 

Уманських терен. Автор навів для Умані близько 950 видів дикорослих і культивованих 

рослин, як в самому місті, так і в «Софіївці» (у той час парк називався «Царицин сад»), а 

також зробив деякий фітогеографічний аналіз дослідженої місцевості, звернув увагу на цілий 

ряд зниклих (переважно степових) видів [19]. Важливо, що автор розділяв дикорослі та 

культивовані рослини і такий підхід у наш час значно полегшує проведення аналізу 

урбанофлори. Також, автор відзначив, що чимало рослин, вказаних А.Л. Анджейовським і Л. 

Гольцем, уже імовірно зникли. Деякі матеріали Й.К. Пачоського в той час використали у 

своїх роботах його наставник І.Ф. Шмальгаузен [20], хоча далеко не завжди вказував 
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прізвище справжнього колектора, та любитель-аматор природи, член Київської спілки 

природознавців В. Монтрезор [21], котрий був разом із Й. Пачоським у спільних 

експедиціях. Нині значна частина уманських гербарних зборів Й.К. Пачоського зберігається 

в гербаріях UM і KW [10].  

Вагомий вклад у предмет дослідження вніс F. Błoński [22], який описав за зразком, 

зібраним у «Царициному саду» його братом – M. Błonski – новий для науки вид Linaria 

ruthenica Błoński. На жаль, не ясним залишилося походження цих рослин у парку (можливо, це 

був ергазіофіт), а «locus classicus» цього виду є, імовірно, втраченим. Велике значення мають 

фенологічні спостереження уманського ботаніка, метеоролога В.О. Поггенполя, проведені над 

кількома сотнями дикорослих рослин та ергазіофітів у «Софіївці» [23]. Поодинокі флористичні 

вказівки траплялися і в інших публікаціях, зокрема німецьких ботаніків Ф. Гердера у 1872 році 

та К. Мейнсгаузена у 1900 році й уже згаданих природодослідників В. Монтрезора, 

Й. Пачоського і Ф. Блонського [5]. Траплялися і некоректні відомості, як наприклад, 

Rhynchospora alba Vahe автором Л. Гольцом [8]. Завершився даний період первинного 

накопичення флористичних відомостей періодичними вказівками Й.К. Пачоського про 

рослини уманської флори у низці своїх публікацій [5, 9]. А у серійному виданні Списків 

рослин «Herbarium Florae Rossica» за 1898, 1900, 1901, 1902, 1905 і 1908 роки були 

опубліковані окремі вказівки на ексикати гербарних зразків рослин, зібраних в Умані [5].  

Загалом, упродовж XIX ст. лише в літературних джерелах було наведено понад 815 

видів і підвидів дослідженої флори, що становить більшу частину (71,55 %) відомого нині 

таксономічного багатства урбанофлори міста і свідчить на значний інтерес до неї з боку 

чималої кількості флористів (не без участі притягування їх уваги «Софіївкою»). На той час 

флора міста Умань та його близьких околиць була єдиною повноцінно дослідженою 

флорою в межах сучасної Черкаської області [5]. Завдяки такій увазі залишилися вказівки 

про багато нині зниклих видів рослин, що дозволяє відтворити первинну структуру 

природної флори та максимально точно проаналізувати динаміку зміни флористичного 

складу впродовж двох століть. 

XX століття. В наступний період дослідження урбанофлори Умані продовжилися на 

загальних засадах. В. Фінн за матеріалами спільної із професором М.В. Цінгером подорожі у 

1900 р. навів досить великий список дикорослих, зокрема адвентивних рослин, зафіксованих 

у м. Умань та південній частині колишнього Уманського повіту [24]. Досить детально 

В. Цешковський [25] описав залишки лісової, степової та інших типів рослинності Умані та 

околиць. Він, зокрема, виявив фрагмент гранично-ареальної популяції Stipa pinnata L. на 

території «Софіївки». З того ж часу у гербарії (UM) збережена гербарна колекція асистента 

ботаніки О.С. Бондара, де є зразок S. pinnata, зібраний на території «Софіївки» у 1930 р.: 

«Назад років 10-15 в парку зустрічався, а потім зник. Цього року мені пощастило найти 

декілька екземплярів на «Грибку» прямо проти вище за «Женевське озеро». Одиночно. 8/V 

1930. О.С. Бондар» (UM 7134) [11].  

Упродовж 1929–1931 років флористичні дослідження околиць Умані провів 

В.П. Шидловський [26]. Автор виявив 26 нових видів рослин для цієї території, зокрема, в 

«Софіївці» – Cynosurus cristatus L., Holcus lanatus L. (не виключено, що ці злаки мали 

інтродукційне походження), Muscari tenuiflorum Tausch, Neottia nidus-avis (L.) Rich., а в місті 

– Cyclachaena xanthiifolia (Nutt.) Fresen., Lepidium coronopus (L.) Al-Shehbaz, Muscari 

neglectum Guss. ex Ten. тощо. Отже, автору вдалося віднайти не лише рідкісні рослини, а і 

зафіксувати появу нових чужорідних видів. Також, він відзначив негативну динаміку 

зникнення рідкісних місцевих рослин (Pontechium maculatum (L.) Böhle et Hilger, Scopolia 

carniolica Jacq, Stipa pennata) внаслідок антропогенного впливу та появи нових бур’янів. 

Ще В.П. Шидловський залишив цінні описи степової рослинності урочища «Грибок» у 

«Софіївці» та інших степових, лісових, лучних ділянок, а також списки бур’янів.  

У 1920–30-х роках навколо Умані почали висаджувати нові штучні лісові насадження. 

В цей же час були опубліковані надзвичайно цінні відомості про стан дендропарку 
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«Софіївка», а його завідуючий С. Бонецький навів інвентарний перелік дендрофлори та 

обґрунтував необхідність надання парку статусу самостійної наукової установи в якості 

заповідного ботанічного саду [27]. В другій половині XX ст. дуже важливі результати по 

вивченню дикорослих трав’яних рослин «Софіївки» навела В.С. Горячева – всього авторка 

зібрала зразки та навела відомості про близько 280 видів рослин [12, 28]. Згодом 

Б.С. Сидорук [29] розглянув декоративні трав’яні рослини природної флори дендропарку 

«Софіївка».  

Дещо пізніше виданням «Каталогу рослин дендрологічного парку «Софіївка» було 

підведено підсумки більш ніж 200-річної інтродукційної діяльності у цій науковій установі 

та частково висвітлено видовий склад природної флори парку [30]. 

Найважливішим ботанічним вітчизняним виданням XX ст. є 12-томна «Флора УРСР» 

[2], відомості якої залишаються актуальними донині. На сторінках усіх томів зустрічаються 

дані про флору Умані, наведені загалом більш ніж 40 колекторами. У 1961 р. М.В. Клоков 

описав новий вид Lotus × ucrainicus Klokov, за зразком із гербарію (LE), зібраним 

E. Koliasinsky на околиці Умані у 1899 р. [31]. Значно пізніше Т. Краміна у 2000 р. 

встановила, що це насправді гібрид L. corniculatus var. kochii Chrtková-Žertová × L. stepposus 

Kramina [32]. Фрагментарні флористичні вказівки були наведені в окремих флористичних і 

таксономічних публікаціях радянського часу [33-35]. Окремі вказівки на гербарні зразки 

рослин Уманської флори за цей час наведені у серійному виданні «Список рослин гербарію 

флори СРСР». 

В кінці XX ст. одна із співавторів, Г.А. Чорна, завершила дослідження водної і 

прибережно-водної флори Умані та околиць. До дослідженої групи рослин загалом було 

включено 130 видів, із яких 20 були новими для регіону, зокрема, Elodea canadensis Michx., 

Utricularia vulgaris L., Wolffia arrhiza (L.) Horkel ex Wimmer, Zannichellia palustris L. тощо, 

але в той же час, констатовано зникнення кількох видів [36]. 

Загалом, упродовж XX ст. відомості про урбанофлору м. Умань збагатилися ще 

приблизно на 200 видів (17,56 %). Важливою підсумковою флористичною роботою того 

періоду, де в повній мірі було репрезентоване відоме таксономічне різноманіття Черкащини, 

було видання «Конспект флори Середнього Придніпров’я» [37]. 

XXI століття. В останній період дослідження рослинного покриву Умані 

продовжилися за кількома напрямками, зокрема вивчалися фітоценотичні особливості й 

таксономічний склад прибережно-водних біотопів [38, 39], інвазії натуралізованих 

інтродуцентів із території «Софіївки» [40], стан раритетної групи рослин [41, 42], ресурси 

лікарських рослин [43]. Для флори міста Умань вказувалися нові заносні види рослин [44-

49], та відзначено початкові стадії натуралізації ергазіофігофітів [50]. Серед інших на 

території Умані та його околиць були виявлені нові для спонтанної флори України рослин: 

Buglossoides incrassata subsp. splitgerberi (Guss.) E.Zippel & Selvi [51], Claytonia perfoliata 

Willd. [52], Hibiscus syriacus L., Muscari armeniacum H.J.Veitch, Physalis peruviana L. [53], 

Ranunculus gayeri Soó [54]. 

Періодично доповнювалися відомості про рослинний покрив дендрологічного парку 

«Софіївка». У 2011 р. А.А. Куземко зі співаторами підсумували відомості про спонтанну 

флору «Софіївки», за результатами чого до конспекту було включено 528 видів, із яких 419 

зафіксовано безпосередньо під час дослідження [55]. На той час це був найвищий показник 

серед інших центрів наукової інтродукції рослин (ботанічних садів і дендрологічних парків) 

в Україні. В наступні роки вивчення спонтанної флори і рослинності дендрологічного парку 

продовжилося, зокрема вивчалася її флористична структура, проаналізована синантропна 

фракція, були досліджені популяції рідкісних видів рослин, здійснена фітоіндикаційна 

оцінка ландшафтів «Софіївки» [13, 56, 57]. Були наведені і інші цінні вказівки, зокрема, 

вказано про самосів Fagus sylvatica L. у різних частинах парку, на відстані до 1 км від 

дорослих дерев [58], що є важливими відомостями у зв’язку з акліматизацією цієї породи за 

межами природного ареалу. В останні роки були виявлені знахідки нових дикорослих рослин 
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на території парку [45, 49, 59]. На прикладі спонтанної флори «Софіївки» було показано 

різницю між ергазіофігофітами (втікачами з культури) і ергазіофітами (культивованими 

екзотами), які здатні утворювати самосів на ділянках культивування [59]. Важливим 

доповненням до вивчення урбанофлори було підсумовування інтродукційної роботи за більш 

ніж сторічний період на ботанічному розсаднику Уманського національного університету 

садівництва, який разом із «Софіївкою» є осередком інтродукції рослин у м. Умань [60]. 

За підсумками багаторічних досліджень міської флори і пошуків відомостей про неї у 

різноманітних джерелах встановлено, що гербарні зразки дикорослих і культивованих 

рослин урбанофлори Умані зберігаються в гербаріях самого міста – UM, UPU, SOF, інших 

міст України, зокрема, Києва (KW, KWHA, KWHU, KWU), Львова (LW, LWS), Одеси 

(MSUD), а також Австрії (WU), Польщі (KRA), та інших країн (LE, MHA, MW). 

Враховуючи, що ексикати рослин уманської флори розсилалися в багато гербаріїв Східної 

Європи та інших регіонів, імовірно, ці зразки представлені у багатьох країнах світу. 

Загалом, у новому столітті конспект дослідженої флори поповнився на 124 (10,89 %) 

таксони судинних рослин і нині включає 1140 видів та підвидів. За цим показником урбанофлора 

м. Умань виявилася серед найбагатших в Україні та одна із найкраще вивчених. Наприклад, в 

узагальнених відомостях про багатство урбанофлор 37 міст України в публікації М.В. Шевери зі 

співавторами [1] лише на територіях 7 міст вказана чисельність видів рослин понад 1000, і лише 

для м. Одеса наведений показник багатства флори перевищує такий для м. Умань.  

Отримані відомості щодо таксономічного різноманіття дослідженої урбанофлори та її 

динаміки планується висвітлити у монографічній роботі, а також вони будуть однією із 

ключових складових при узагальненні та аналізі флористичного різноманіття Черкаської 

області [5]. 

Висновки.  

Таким чином, історія флористичних досліджень міста Умані розпочалася близько 

двох століть тому, із матеріалів видатного дослідника і першопрохідця на теренах Уманщини 

А.Л. Анджейовського. Флора міста і його околиць та зелені насадження дендрологічного 

парку «Софіївка» приваблювали багатьох дослідників, серед яких славні прізвища 

О. Роговича, Л. Гольца, Ф. Блонського, а також Й. Пачоського, який розпочав тут свою 

наукову діяльність. Уже на кінець XIX ст. значна частина таксономічного складу 

дослідженої флори – 815 видів і підвидів (71,55 %) – була відома, як і її ядро із чітко 

вираженим лісостеповим характером. У XX ст. додалися вказівки про близько 200 видів 

(17,56 %), а в XXI ст. – ще про 124 (10,89 %). На сьогоднішній день урбанофлора м. Умань 

включає 1140 видів і підвидів та є однією із найбільших та найкраще вивчених в Україні. 
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Chorna H.A., Shynder O.I., Mamchur T.V., Kostruba T.M.  

History of flora research in the Uman city (Cherkasy Oblast) 

Introduction. The article examines the main stages of the history of research into the flora 

of the city of Uman (Cherkasy Oblast) from the first half of the 19th century to the present. Key 

scientists who made a primary contribution to the study of the floristic composition of the region 

are mentioned.  

Purpose. To find out the state and features of the study of the flora of the city of Uman and 

its environs for the entire time of botanical research, to identify their completeness.  

Methods. Retrospective methods of collecting floristic data of the 19th – early 21st centuries 

were used; processing of the herbarium funds; analysis of published exsicats and scientific 

botanical  publications.  

Results. It should be noted that the scientific period of studying the flora of Uman began 

with the research of A. Andrzejowski (1823, 1830). In the middle and second half of the 19th 

century, information about the city's flora was significantly supplemented by A. Rogovich (1869); 

L. Holtz (1878–1886); I. Schmalhausen (1886); F. Błoński (1895) and other scientists. The first 

phytogeographic analysis of wild and cultivated plants in the city of Uman and the "Tsaritsyn 

Garden" was carried out by I. Pachosky (1887). It was established that at the end of the 19th 

century, more than 815 species were recorded in the studied urban flora, which makes up 71.6% of 

the modern taxonomic wealth of the city's flora. The 20th century was marked by the publication of 

the 12-volume "Flora of the Ukrainian SSR", which included a number of instructions on finds in 

Uman. In the second half of the 20th and at the beginning of the 21st century aquatic and coastal 

flora, rare species, ruderalization and phytoinvasions were studied.  

Origanality. In Ukraine, many urban floras have been studied in most regions to date, but 

such studies have not been conducted in the Cherkasy Oblast. The results show that the urban flora 

of Uman is one of the most studied in Ukraine and includes 1140 species and subspecies of higher 

plants. Considerable attention is paid to the study of the plant cover of the dendrological park 

"Sofiivka" as an important center for the introduction of alien plants. The main trends in changes in 

the floristic composition are revealed, in particular, the spread of adventitious species and the 

disappearance of aboriginal taxa. Promising directions for further research are proposed.  

Key words: biodiversity; Right-Bank Forest-Steppe; Sofiivka; floristic research; botanists; 

history of science.  
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